高敬德 全國政協教科文衛體委員會副主任、香港中華文化總會會長

中聯辦主任張曉明日前在「基本法頒佈25周年研討會」上發表講話,全面解讀香港政治 體制,指出按照基本法規定,香港實現以行政長官為核心的行政主導體制,不搞「三權分 立」。張曉明並預期,這議題有爭議性,但強調在宣傳推介基本法的過程中,不必迴避爭 議。事實勝於歪理,眞相愈辯愈明。張曉明的講話完整、權威解讀香港特區的政治體制,釐 清了社會上對香港政治體制的一些誤解。無疑,張曉明的言論引起了某些反對派人士的攻 擊,但唯有不迴避爭議,勇於撥亂反正,正本清源,方能令市民更全面理解基本法。張曉明 敢於激濁揚清,顯示出篤行任事、勇於承擔的精神。

張曉明在講話中重申香港不搞「三權分立」,引起 了一些反對派人士上綱上線的攻擊,有人甚至指張曉 明的意思是特首權力「凌駕」司法機關及立法會云 云。其實,張曉明的講話並沒有說過行政長官權力 「凌駕」司法機關及立法會,反對派的批評是斷章取 義。

### 香港回歸前後都不搞「三權分立」

記得在基本法起草過程中,有人提出香港特區政治體 制要搞「三權分立」。對此,鄧小平當時在會見基本法 起草委員會委員時明確予以否定。可以說,不搞「三權 分立」,是起草基本法的一個重要指導思想。其實,所 謂「三權分立」有三個必要條件:一是行政、立法、司 法三大機構的成員互不兼任, 互不統屬; 二是三權必須 互相制衡;三是「三權分立」的體制必須是平面的,即 在三權之上並不存在其他制衡機構

然而,在港英時期,香港政制實行的是殖民統治的 總督集權制。香港的行政權、立法權不是「分立」, 而是由港督統攬,直接掌握幾個最高諮詢、決策和權 力機構——行政局、立法局以及布政司署和整個行政 都是兼任立法局主席。在彭定康擔任「末代總督」期 間,他不兼任立法會主席,並且推行「三違反」的政 改方案,企圖改變原來的行政主導制,結果引發了中 英在後過渡期的重大爭議。可見,在回歸前香港從來 沒有所謂「三權分立」。

回歸後,基本法所規定的行政主導原則,雖然吸收 了香港原有政治體制合理的部分,但香港特區的行政 主導與英國統治時期的行政主導制度有質的區別,主 要是廢棄了殖民統治的糟粕,增添了民主和自治的新 内容。行政長官雖然在權力體系中處於核心或主導地 位,但並不是絕對的專權,而要受立法機關和司法機

關的監督和約束。基本法規定,立法會在法定的條件 下,可以彈劾行政長官;行政長官就任時應向香港特 區終審法院首席法官申報財產,記錄在案等。但同 時,行政長官有權解散立法會,但有限制,而部分立 法會議員亦曾擔任行政會議成員,參與行政機關工 作,體現出行政立法既有配合也互相監察的特點。這 種體制明顯不同於所謂的「三權分立」。

### 反對派別有用心地曲解基本法

更重要的是,在「三權分立」之下,行政、立法、 司法機關的權力是平面的,相互制衡,即在三權之上 並不存在制衡或監督機構,一般只有主權獨立的國 家,方能實行「三權分立」。正如張曉明在講話中指 出,香港是地方政權,「三權分立」則建立在擁有完 整主權的國家,對香港最多只有參考價值,不可能適 用。確實,香港不是主權國家,而是中國的一個特別 行政區,一切權力來源都出自中央政府的授權,因此 不具備「主權國家」的「完整權力形態」。這種地方 性的政治體制決定了香港不可能搞「三權分立」,否 則等如將香港視作一個「獨立政治實體」,隨時滑向 「港獨」的危險境地。

張曉明針對「三權分立」的闡釋,條理清晰,理據 充分。可惜的是,某些反對派人士並沒有細讀清楚張 晓明的講話,就作出種種不符事實的攻擊,杜撰所謂 特首「凌駕三權論」、「特首無王管」、「破壞司法

完整的論述,指出香港政治體 制「是在中央政府直轄之下、 實行以行政長官爲核心的行政 主導、行政與立法既相互制衡 又互相配合、司法獨立的政治



體制。」當中既重點凸顯以行政長官爲核心的行政主 導,又清晰體現行政與立法的制衡配合、司法獨立, 並無偏廢。而且,香港的司法獨立受到基本法保障, 怎可能因爲張曉明釐清「三權分立」的謬誤,就損害 到香港的司法獨立?這種說法完全是無稽之談。

### 真理愈辯愈明 張曉明勇於承擔

毋庸諱言,香港的政治體制屬於敏感議題,容易引 發爭議。早年的「釋法」風波,莫不引起社會的熱議 甚至爭論。但每次討論最終都起到了真理愈辯愈明的 效果,通過社會的理性討論,現在大多數市民已經理 解到中央的「釋法」權力。香港近年來政治風波不 斷,一個主要原因是社會大衆對於基本法及「一國兩 制」的理解未夠透徹,容易被別有用心者誤導,挑動 政治風波 ○ 就以立法會的「拉布」爲例,「拉布」搞 手往往祭出所謂「三權分立」解畫,企圖將自身的禍 港行爲合理化。

張曉明釐清行政與立法既互相制衡又互相配合,凸 顯出「拉布」議員的理屈詞窮。在政制問題上,唯有 不迴避爭議,勇於反駁坊間一些的錯誤説法,方能使



■鄭松泰在屯門樂翠選區派發大量單張攻擊何俊仁。

區議會換屆選舉在即,公然打着「本土」及「港獨」旗幟的本港激進勢力蓄勢加入戰圍,更 針對票源相近的傳統反對派撬票。激進反對派「幕後黑手」黃毓民支派的「熱血公民」,其頭 目鄭松泰(蟲太)突於半個月前現身屯門樂翠選區,「落重本」不斷以單張攻勢,向當區議 員、民主黨前主席「AV 仁」何俊仁「挑機」,在地區派發單張及嗌咪,唱衰他無論當立法會 議員還是樂翠區議員均不稱職,擺明車馬圖分薄民主黨的票源,將議席收歸自己名下。另據 悉,由於黃毓民不滿老一輩激進派「陽奉陰違」,決定清理門戶,遂透過選舉安插新生代以除 去「眼中釘」,預料未來反對派內部還會有連場惡鬥。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

- 地區人士近日透露,被反對派稱為「蟲太」的鄭松 **有**泰,在半個月前開始「入侵」樂翠區,包括以「美 樂花園買餸貴」為由,不斷向何俊仁「打毒針」。鄭在 區內大派的宣傳單張,以「何俊仁賣港實錄」為大字標 題,稱當年討論領匯(現改名為領展)上市時,民主黨 及「AV仁」瞓身支持,令領展可以「攞正牌照」瘋狂加 租,迫使小商戶退租結業「執笠」,令基層市民忍受 「買貴餸」之苦。

# 翻「AV仁」「賣港」舊賬

繼「貴餸論」後,「蟲太」日前又向「AV仁」發動另 仁」。

一波攻勢,到處宣揚「AV仁」的「賣港四宗罪」,包 括:一、當年支持領匯上市;二、口説辭職「公投」爭 民主,又密會港澳辦官員;三、協助新來港者申領綜援 提出司法覆核;四、支持興建第三條跑道,後被揭發身 為機管局董事成員。

自從「熱血蟲太」殺入屯門後,令寧靜的社區增添不 少麻煩。該名地區人士指出,「熱血公民」在網上大肆 宣傳會衝擊周二的屯門區議會會議,令警方、屯門區議 會等當日相當緊張,嚴陣以待。但原來鄭松泰及其支持 者,志不在當日會議或警方,而是其區議會對手「AV

該地區人士形容,當日「蟲太」帶着10多名支持者堵 塞在會議廳門外,但只逗留了10多分鐘,後來發覺見不 到「AV仁|蹤影後就拉隊離場,轉到樂翠派發「何俊仁 賣港實錄 (精華) 」單張,如「冤鬼 | 般死咬「AV仁 | 不放。

「蟲太」來勢洶洶,已打亂了「AV仁」的「退休計 劃 | 。據悉, 去年2月26日, 「AV仁 | 在立法會財政預 算案宣讀期間,被傳媒揭發以平板電腦瀏覽性感女郎艷 照後,已萌生退意,在政壇上轉趨低調,更已安排一名 律師落區部署參選區議會。該名律師在今年四五月期 間,只服務了一個月左右,近期已「銷聲匿跡」,「AV 仁」則又突然變得高調。

### 借區選「練兵」劍指新西

該名地區人士透露,今次黃毓民派出擁有博士銜頭的 「蟲太」上陣,主要看準樂翠區屬中產區,希望打高學 歷路線以博取選民好感。民主黨已「聞到爆味」,擔心 會被「熱血蟲太」撬票成功,失掉議席,惟有讓「AV 仁」再次「披甲上陣」,圖以「爛船僅存的三斤釘」保 住議席。但據悉,「蟲太」志不在區議會,目標是立法 會新界西議席,今次只屬「練兵」性質。

除了何俊仁的區議會議席外,民主黨屯門區多個區議 會議席也出現「陣前易帥」的情況。有地區人士透露 主要因為民主黨參選人「經營不善」,引起居民反感 令選情「見紅」,「熱血公民」對此也虎視眈眈,遂被 迫要「止血」。

## 黃毓民欲推新人踢走大嚿

回看上屆區議會選舉時反對派之間的恩怨,黃毓民派 出當時還未與自己鬧翻的陳偉業(大嚿),打出「票債 票償」口號挑戰「AV仁」,惟最後「慘敗」而回。陳偉 業還被黃毓民譏笑,指陳偉業「本身質素有問題,而不 是『票債票償』策略出錯」,氣得陳偉業七孔生煙,立 即與黃毓民反面。有地區人士估計,由於陳偉業與黃毓 民鬧翻,按黄的性格,必然要除去陳這根「眼中釘」, 另覓他人代之是很自然之事,故預計未來反對派之間還 會有連番惡鬥。

香港文匯報訊 (記者 齊正之)極端敵視內地,並以搞 亂香港為目的的所謂「本土派」組織,已成為社會的一個 「毒瘤」。不過,「本土派」內部兩個實力最強的組織「熱 血公民」、「本土民主前線」正在不停地「狗咬狗骨」,雙 方支持者連日在網上互相謾罵,情況幾乎到了水火不容的地 步。但作為「本土派教主」的立法會議員黃毓民竟做「花生」 晨3時許在其「臉書」寫了1,000多字的辯解,稱出席活 友」。對此,「本土派」支持者紛紛指責他「龜縮」。

## 夥「學民」社民連示威辣漀「本土派」

事源「本土民主前線」召集人黃台仰(Ray Wong)周日 (13日) 上午與社民連、工黨、「學民思潮」等反對派組 織,到警察總部「抗議警方濫權濫捕」,並聲嘶力竭地高呼 口號。但有「熱血公民」支持者發現人群中竟有社民連副主 席黃浩銘、吳文遠,學聯前副秘書長岑傲暉,工黨成員周諾 恒等。由於這些人都是被「本土派」恨之入骨的「左膠」, 因此,對於黃台仰「夥拍左膠」感到非常憤怒,紛紛在其 也不敢「幫拖」。他在周一晚的網媒節目上回應網民留言時

「臉書」 (facebook)上破口大罵,指其「改變立場」、 「擁抱左膠」,其中,曾與黃台仰關係友好的激進網媒「墳 場新聞」主持人「青永屍」更用「通匪」、「垃圾」、「要 落地獄」來形容黃台仰。

面對「本土派」來自四面八方的唾罵,黃台仰於周一凌 動並非是要「團結左膠」,而是「希望借此宣傳本土理 念」。不過,黃台仰這番「自我表自」顯然沒有收效,反 而引來更多「本土派」支持者的破口大罵。一向與「本民 前」面和心不和的「熱血公民」首領黃洋達,在其早晨節 目中也趁機「伸一腳」,指黃台仰「膠化了」,日後不再 是「同路人」。有支持者更呼籲黃毓民將黃台仰踢出其網 媒節目,否則將「罷交月費」,有關呼籲獲得很多人的贊

對於「愛將」遭到圍攻,被「本土派」稱為「教主」的黃毓民

連黄台仰的名都不敢提,只講了一句:「(佢)係咪『本土 派』呀?點解唔支持呀?」然後又和顏悦色地輕輕「批評」 了黃台仰一句「當然有人判斷錯誤,當然要自己負責」。不 過,這似乎沒有減低「本土派」的憤怒,在各個「本土派」 及成員的fb專頁上,有關留言幾可用「洗版」來形容。

為了緩和「本土派」內部的憤怒,在周二晚上,黃毓民特 別安排其親信、「台長」梁錦祥以嘉賓主持的身份,與黃台 仰等一起主持節目。在節目中,梁錦祥多番指責黃台仰出席 該次「抗爭活動」是「戇×」,聲言「絕不容許繼續犯這種 錯誤」、「不會無條件支持犯錯的人」,而一臉沮喪的黃台 仰則在節目中多次「道歉」。

## 黃台仰粉絲反擊 內訌不休

不過,梁錦祥這種形同「暴力公審」的言論,激起了黃台 仰支持者的憤怒,昨日(周三)在眾多「本土派」成員fb 上,一方面紛紛鼓勵黃台仰要「頂住」,另一方面也譴責梁 錦祥「以大欺小」、「迫人道歉」。面對「本土派」內部出 現「泥漿摔跤」,身為「教主」的黃毓民卻連日「龜縮」, 不敢再發一言。有支持者成員形容,「『本土派』一出事, 教主就變縮頭烏龜。呢種教主,要唔要都罷啦!」



# 黎智英為何在「佔中」周年前夕炮轟「雙學」 資深評論員



於是否紀念這場歷來最大規模的違

理應大事紀念,以此積聚民氣,為之後的區議會選 舉作準備。然而,反對派早前在會議中卻否決了大 年更是提也不用提,原因正在於此。 事紀念的建議,只會低調地舉辦一些活動,不會大 張旗鼓,也不會大做宣傳,反對派為什麼這樣低

原因其實很簡單,「佔中」對廣大市民都是一場惡 指揮失當,一班「雙學」頭頭更是品行不端,例如開 黎智英是「敗」給了一班「雙學」頭頭。儘管如此, 的能劃清界線嗎?相信市民心中都有一把尺。

「佔中」一周年臨近,反對派對 夢,79日無法無天的日子至今仍是港人的夢魇,而 「佔中」對法治、社會穩定的後遺症也日漸浮現,除 法街頭政治行動,陷入了進退維谷 了一小撮反對派的死硬支持者之外,沒有市民希望違 的境地。按道理,反對派一向將 法「佔申」再次發生,更加不會進行什麼紀念。反對 「佔中」視為一場「大勝仗」,是 派如果現時大搞紀念活動,只會進一步勾起市民的慘 「人民覺醒運動」,在79日的「佔 痛記憶,想起反對派的種種禍港行徑。這樣,等如在 領」中,反對派各政黨組織、大小 區選前倒自己米。因此,儘管「本土派」近日再次發 政客全數投入。而今「佔中」一周年將至,反對派 動所謂「光復」、「鳩鳴」,企圖重演去年「佔中」 一幕,但反對派都沒有大力配合,至於「佔中」一周

> 對反對派來說,現在最重要是在區選前撇清與「佔 中」的關係。有趣的是,日前黎智英接受《壹週刊》

會時遲到一小時是常事,吃完飯之後還要「佔中三 事件已過去一年,為什麼黎智英又要提起這段不光彩 丑」的老婆收拾等,意思是「雙學」頭頭目中無人, 不懂禮貌和尊重。黎智英更指「佔中」早段多次傳出 中」的責任全數推給「雙學」。 警方會「武力清場」,他「不願看到流血」,故認同 丑」去年11月開始「半退場」後,他又主動出擊勸 「雙學」退場,「又寫(文章),又同佢哋傾,會再 返嚟噪嘛,班友仔當你冇到,理都唔理你,寸到不得

對派政黨居中,黎智英從後指揮。但在行動爆發後不

的往事?很簡單,他是要為反對派「消毒」,將「佔

現在法庭開始檢控參與違法「佔中」人士,本年1 「佔中三丑」所言,要適時退場保留實力。「佔中三 月,警方更以「參與非法集會」及「召集及組織非法 集會」罪名拘捕黎智英,黎智英急急與「佔中」劃清 界線,並指自己只是一名「參與者」,不過是為之後 的法庭審訊作準備。更重要的是,今年區選與「佔 中」失敗一周年臨近,在選舉中隨時勾起市民對反對 黎智英説的是否實情?應該是真實的。但他卻沒有 派的反感,衝擊反對派的選情。因此,反對派不但不 提到前部分,就是黎智英與「佔中三丑」及反對派政 打算紀念「佔中」,身為「金主」的黎智英也要利用 客,本來是打算主導這場運動,由「三丑」在前,反 旗下傳媒,指去年的「佔中」與反對派無關,完全是 一班「雙學」頭頭搞出來,之後的行動升級,引發大 久,「雙學」卻乘機奪取行動的指揮權,將「三丑」 批示威者受傷也是「雙學」的責任,與黎智英和反對 架空,而黎智英也失去了幕後操盤的機會。因此,才派無關,市民不要遷怒反對派。這才是黎智英在「佔 · 訪問時,不但狠批學聯和「學民思潮」在「佔中」上 有了後面「雙學」「當他們無到」的一幕。可以説, 中」周年前夕炮轟「雙學」的目的。不過,反對派真